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Sprawozdanie ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2004 roku w wojewodztwie warminsko-mazurskim

1. Opis populacji uczniéw i szkét — sprawdzian 2004
1.1. Uczniowie

Do sprawdzianu zgtoszono 21991 uczniéw klas szdstych z 548 szkét podstawowych
wojewodztwa warminsko-mazurskiego. Z powodu szczegélnych przypadkéw zdrowotnych
lub losowych zwolniono ze sprawdzianu 26 uczniéw.

Tabela 1. Liczba uczniow na sprawdzianie w 2004 r.

Uczniowie Liczba uczniéw

Termin zgtoszonych piszacych zwolnionych ktoryrsr;);Janvlv%v;/iaaznnlono nieobecnych
1 kwietnia 21 991 21748 26 137* 80
15 czerwca 164 - - -
Ogotem 21 991 21912 26 137 80

* 136 uczniéw z jednej ze szkét nie przystapito do sprawdzianu w dniu 1 kwietnia z powodéw
losowych, jednemu uczniowi uniewazniono sprawdzian z powoddw proceduralnych.

53 uczniébw nieobecnych na sprawdzianie 1 kwietnia 2004 roku nie przystgpito do
sprawdzianu w drugim terminie. Powodem byto nieklasyfikowanie ucznia lub jego pobyt za
granica.

Tabela 2. Liczba ucznidéw rozwigzujgcych poszczegodlne zestawy zadanh 1 kwietnia 2004 r.

Typ Obi Temat Liczba %
pis zestawu . L. L .
arkusza przewodnl uczniow uczniow
A1l standardowy Chleb 21249 97, 7%
A4 dla uczniéw stabo widzacych (16pkt) Chleb 8 0,04%
A5 dla ucznidw stabo widzacych (24pkt) Chleb 7 0,03%
A6 dla uczniow niewidomych (pismo Braillea) Chleb 1 0,005%
A7 dla uczniéw stabo styszacych i niestyszacych Chleb 25 0,12%
A8 dla uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim | W bibliotece 458 2,11%
Wykres 1. Uczniowie ze wzgledu na miejsce nauki
miasto pow. 100 tys. 17
miasto 20-100 tys. 20
miasto do 20 tys. 26
wies 37
0 5 10 15 20 25 30 35 40
% uczniéw
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Sprawozdanie ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2004 roku w wojewddztwie warminsko-mazurskim

Tabela 3. Dostosowanie warunkéw sprawdzianu do mozliwosci uczniéw z dysfunkcjami

Sposob dostosowania warunkéw egzaminacyjnych

wydtuzenie czasu | dostosowane kryteria | pomoc nauczyciela
pracy oceny zadan wspomagajgcego
Liczba uczniéw 1431 1208 101
% uczniow 6,5% 5,5% 0,5%

Tabela 4. Uczniowie z dysleksjg z uwzglednieniem lokalizacji szkoty

Uczniowie z dysleksja

Lokalizacja szkot woj. warminsko-mazurskie Okreg OKE
liczba % liczba %
szkoty wiejskie 303 3,7 658 4,4
szkoty miejskie (w miastach do 20 tys. mieszkancow) 308 54 523 5,8
s;ko%y m!ej§kie (w miastach od 20 tys. do 100 tys. 261 6.0 825 95
mieszkancow) ’ '
s;ko%y wi’ellfomiejskie (w miastach powyzej 100 tys. 336 90 527 70
mieszkancow ’ '
Razem 1208 55 2533 6,3

Wykres 2. Procent uczniow z dysleksjg w poszczegdlnych powiatach

BARTOSZYCKI 3,28
BRANIEWSKI 4,34
DZIALDOWSKI 2,58
ELBLASKI 16,62
ELBLAG 11,89
ELCKI 4,49
GIZYCKI 10,16
GOLDAPSKI 14,80
ILAWSKI 13,09
KETRZYNSKI 11,49
LIDZBARSKI 3,72
MRAGOWSKI 3,25
NIDZICKI 3,96
NOWOMIEJSKI 7,73
OLECKI 5,29
OSTRODZKI 3,99
OLSZTYNSKI 5,91
OLSZTYN 7,38
PISKI 2,83
SZCZYCIENSKI 1,97

WEGORZEWSKI 10,00

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
% uczniow

Uczniowie ze stwierdzong dysleksjg pobierali nauke w 253 szkotach, co stanowi 46%
wszystkich szkot podstawowych w wojewddztwie warminsko-mazurskim. W 295 szkotach nie
byto uczniow z dysleksja.
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Sprawozdanie ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2004 roku w wojewodztwie warminsko-mazurskim

1.2. Szkoty

Sprawdzian przeprowadzono w 546 szkotach podstawowych, z ktérych prawie 70% stanowig
szkoty wiejskie. W dwdch szkotach podstawowych (przyszpitalnych) nie przeprowadzono
sprawdzianu, gdyz w dniu 1 kwietnia 2004 roku nie byto uczniow klas VI.

Tabela 5. Szkoty podstawowe wojewddztwa warminsko-mazurskiego

Liczba szkot

podstawowych podstawowych specjalnych ogotem
523 25 548

Tabela 6. Zréznicowanie szkot podstawowych ze wzgledu na organ prowadzacy

Liczba szkét prowadzonych przez

kuratorium lub osoby samorzad samorzad
osoby prawne o ) . .
ministerstwo fizyczne gminny powiatowy
13 2 4 504 25

Wykres 3. Zréznicowanie szkot podstawowych ze wzgledu na liczebnos¢ klas szostych

pow. 200 uczniéw

101-200 uczniow

36-100 uczniéw 22
do 35 uczniow 66
0 10 20 30 40 50 60 70
% szkot
Wykres 4. Zréznicowanie szkot podstawowych ze wzgledu na lokalizacje
. 9
miasto pow. 100 tys.
miasto 20-100 tys. 9
miasto do 20 tys. 13
wies 69
0 10 20 30 40 50 60 70
% szkot
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Sprawozdanie ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2004 roku w wojewodztwie warminsko-mazurskim

2. Wyniki sprawdzianu w wojewoédztwie warminsko — mazurskim

2.1. Opis zestawu zadan zastosowanego na sprawdzianie 2004 r.

Tematem przewodnim zestawu zadan zastosowanego na sprawdzianie byt Chleb. Zestaw
przeznaczony byt dla ucznidw bez dysfunkcji, stabo widzacych, niewidomych i uczniéw
z dysleksjg rozwojowa.

Zastosowany w tescie motyw przewodni porzadkowat uktad zadan i odnosit sie do
doswiadczen zyciowych uczniow.

Zestaw skfadat sie z 25 zadan: 20 zamknietych (wielokrotnego wyboru) i 5 otwartych (krotkiej
i rozszerzonej odpowiedzi). Sprawdzat umiejetnosci ucznidw z pieciu obszaréw standardéw
wymagan egzaminacyjnych: czytanie, pisanie, rozumowanie, korzystanie z informacji
i wykorzystywanie wiedzy w praktyce.

Uczen mogt otrzymac w sumie 40 punktéw, po 20 punktéw za zadania zamkniete i otwarte.
Na rozwigzanie testu przewidziano 60 minut. Zgodnie z zaleceniami poradni psychologiczno-
pedagogicznej czas mogt by¢ wydtuzony o 30 minut.

2.2. Podstawowe miary rozktadu wynikow sprawdzianu 2004 r. /arkusz S-A1-042/

Wykres 5. Rozkiad czestosci wynikow

8%

7%

6%

5%

4% 1

3%

procent uczniow

2%

1% A

0%
0o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

punkty

Rozktad czestosci wynikow sprawdzianu jest asymetryczny (lewoskosny), przesuniety
w strone wynikéw wysokich. Sredni wynik w wojewddztwie warmifnsko-mazurskim wynosi
2497 pkt. i jest o 0,6 pkt. nizszy od $redniego wyniku w kraju. Warto$¢ odchylenia
standardowego 7,90 swiadczy o tym, iz ok. 70 % wynikébw zawiera sie w przedziale
17-33 pkt. Najnizszy wynik — 1 punkt, otrzymato trzech uczniéw; nikt nie uzyskat O punktow,
stu czterdziestu siedmiu piszgcych otrzymato wynik maksymailny 40 punktow.

Wykres 6. Rozktad czestosci wynikow sprawdzianu dla dziewczat i chtopcéw
6

5

4

3

procent

001 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
punkty

B dziewczeta DOchtopcy

Dziewczeta uzyskaty nieco lepsze wyniki niz chtopcy.
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Sprawozdanie ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2004 roku w wojewodztwie warminsko-mazurskim

Tabela 7. Podstawowe informacje statystyczne dotyczace wynikéw sprawdzianu
w wojewodztwie warminsko-mazurskim

Lo Wartos¢é
Wskazniki statystyczne wskaznika Komentarz

Liczba piszacych 21 249

Wynik $redni 24.97 Sta?y_styczny uczen uzysl_(ai 24,97 punktowona 40 ]
mozliwych, co oznacza, ze otrzymat ok. 62% punktdw.
Srodkowy piszacy uzyskat 25 punktéw na 40

Mediana 25 mozliwych , co stanowi 63% maksymalnej liczby
punktow.

Modalna 26 Najwiecej uczniow (prawie 5%) uzyskato 26 punktow.

Wynik najwyzszy 40 I\/_Iaksymalnqy’czbe punktéw uzyskato stu czterdziestu
siedmiu uczniow.

Wynik najnizszy 1 Najnizszy wynik 1 punkt uzyskato trzech uczniéw.
Réznica miedzy wynikiem najwyzszym a najnizszym

Rozstep 39 uzyskanym wsrdéd uczniow wojewodztwa warminsko-
mazurskiego wynosi 39 punktéw.
Miara rozrzutu wynikéw ($redni wynik minus, $redni

Odchylenie standardowe 7.90 wynik plus - odph,ylenle standardowe -okreslajoq krance
przedziatu wynikéw uzyskanych przez ok. 68 %
uczniow).

tatwosé testu 0,62 Test okazat sie dla ucznidow umiarkowanie tatwy.

Rzetelnos¢ 0,90 Test bardzo rzetelny.

Tabela 8. Interpretacja wskaznika tatwosci testu

Wartos¢ wskaznika tatwosci 0-19 0,20 -0,49 0,50 -0,69 0,70-10,89 0,90 - 1,00
Interpretacja stopnia umiarkowanie
trudnodai testu bardzo trudny trudny trudny/fatwy fatwy bardzo fatwy

2.3. Poréwnanie wynikéw uczniow i szkét z zastosowaniem skal znormalizowanych

W skali znormalizowanej (dziewieciostopniowej, pieciostopniowej) odpowiednim przedziatom
procentowym wynikéw mozna przypisac statg interpretacje (opis dydaktyczny), co umozliwia
porownanie wynikéw indywidualnych badz wynikéw réznych populacji zdajgcych.

2.3.1. Wyniki uczniow

Tabela 9. Wyniki uczniow w dziewieciostopniowej skali staninowej

Stanin Opis wyniku Wynik ucznia
w kraju w wojewodztwie
1. najnizszy 0-10 0-10
2. bardzo niski 11-15 11-14
3. niski 16 —-19 15-18
4. nizej $redni 20—-23 19 -23
5. $redni 24 — 27 24 — 27
6. wyzej Sredni 28 — 31 28 — 31
7. wysoki 32-34 32-35
8. bardzo wysoki 3537 36 — 37
9. najwyzszy 38 - 40 38 -40

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
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Sprawozdanie ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2004 roku w wojewodztwie warminsko-mazurskim

Dane z tabeli pozwalajg uczniowi na zakwalifikowanie jego wyniku do odpowiedniej kategorii
wynikow wszystkich ucznidw z wojewddztwa warminsko-mazurskiego lub kraju.

2.3.2. Srednie wyniki szkot

Ponizsze tabele okreslajg przedziaty srednich wynikéw szkot w skali pieciostopniowe;j
(w zaleznosci od potozenia szkoty) i dziewieciostopniowej, uzyskanych na sprawdzianie
w 2004 roku przez ucznidw z wojewoddztwa warminsko — mazurskiego.

Tabela 10. Srednie wyniki szkét z uwzglednieniem lokalizacji w znormalizowanej skali
pieciostopniowe;j

Srednia liczba punktéw S
; % szké . .
wer | mamgom [mamomo- o0 PR [ | om
mieszk.
12,40 - 19,70 | 21,07 — 22,10 | 20,96 — 21,38 | 14,71 — 22,82 | 12,40 — 20,14 ok. 7% niski
19,71 -22,50 | 22,11 - 23,43 | 21,39 — 25,49 | 22,83 — 25,31 | 20,15 - 23,09 ok. 24% nizej Sredni
22,51 -25,26 | 23,44 — 25,11 | 25,50 — 27,26 | 25,32 - 27,60 | 23,10 — 25,74 ok. 38% sredni
25,27 - 27,91 | 25,12 - 27,38 | 27,27 — 28,52 | 27,61 — 30,98 | 25,75 — 28,48 ok. 24% wyzej sredni
27,92 - 33,78 | 27,39 — 30,67 | 28,53 — 33,47 | 30,99 — 32,80 | 28,49 — 33,78 ok. 7% wysoKi

Tabela 11. Srednie wyniki szkét w dziewieciostopniowej skali staninowej

Stanin Opis wyniku Sredni wynik szkoly w przedziale
1. najnizszy 12,40 — 19,32
2. bardzo niski 19,33 — 21,07
3. niski 21,08 — 22,28
4. nizej $redni 22,29 — 23,75
5. Sredni 23,76 — 25,11
6. wyzej sredni 25,12 — 26,24
7. wysoki 26,25 — 27,58
8. bardzo wysoki 27,59 — 29,63
9. najwyzszy 29,64 — 33,78

2.4. Srednie wyniki gmin w skali pieciostopniowej

W tabeli przedstawiono przedziaty punktowe $rednich wynikbw gmin ze sprawdzianu
w 2004 r. w znormalizowanej skali pieciostopniowej, ustalonej dla wojewddztwa warminsko —
mazurskiego.

Tabela 12. Srednie wyniki gmin w skali pieciostopniowej

Wynik gminy w przedziale Liczba gmin Przedziat Opis wyniku
21,11 — 21,99 8 1 niski
22,00 — 23,31 29 2 nizej $redni
23,32 — 24,72 42 3 Sredni
24,73 — 26,31 29 4 wyzej $redni
26,32 — 28,18 8 5 wysoki

12
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Sprawozdanie ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2004 roku w wojewodztwie warminsko-mazurskim

Zroznicowanie srednich wynikéw gmin w wojewodztwie warminsko-mazurskim ilustruje
zamieszczona nizej mapa.

Dubeninki

Banie

Budry Mazurskie Gotdap

Goérowo
taweckie Barciany Wegorzewo

‘ Braniewo

Tolkmicko Ptoskinia

Srokowo
Bartoszyce Pozezdrze
Pieniezno

Milejewo Olecko

Elbl Miynary .
miat?t% Lidzbark Ay

e Wieliczki

Warminski Gizycko Wydminy ieliczki

Godkowo
Pastek

Jeziorany Kalinowo

Mragowo

Biskupiec Sorkwity

Matdyty Mikotajki

Dywity
Prostki

tukta Olsztyn
Zalewo

Mitomtyn Gietrzwald Dzwierzuty Biata Piska

Stawiguda Pasym
Swietajno
Ostréda

Lubawa
\l
Nowe
Miasto Dabréwno

BEPEY Lubawskie

Nidzica

Janowo

Kurzetnik Rybno D niski

Grodziczno Kozlowo

(8)

kJal)ow‘iec . n|ZeJ éredni (29)

Ptosnica o . éredni (42)

Lidzbark M wyzej sredni (29)
Il wysoki (8)
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Sprawozdanie ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2004 roku w wojewodztwie warminsko-mazurskim

2.5. Poziom opanowania przez ucznidw umiejetnosci okreslonych standardami
wymagan egzaminacyjnych — sprawdzian 2004 r. /arkusz S-A1-042/

W tabeli zamieszczono maksymalng oraz srednig liczbe punktoéw uzyskanych za rozwigzanie
zadan z poszczegolnych umiejetnosci okreslonych obszarami standardéw wymagan
egzaminacyjnych.

Tabela 13. Liczba punktow w poszczegolnych obszarach standardow

Obszar standardow maksyrrl;;Tr?:a punktéévrvednia
Czytanie 10 8,06
Pisanie 12 8,14
Rozumowanie 8 3,46
Korzystanie z informacji 2 1,45
Wykorzystywanie wiedzy w praktyce 8 3,86

Wykres 7. Poziom opanowania umiejetnosci okreslonych obszarami standardéw wymagan
egzaminacyjnych

0.91 0,81
0.8 1 0.68 0,72
0,7 1 ’
3 ] 0,48
2051 0,43 ’
©
~ 04 1
0,3 1
0,2 1
0,1 1
O a
czytanie pisanie rozumowanie korzystanie z wykorzystywanie
informacji wiedzy w praktyce

Kolejne wykresy przedstawiajg poziom opanowania umiejetnosci przez poszczegolne grupy
uczniéw z uwzglednieniem:

= dysleksiji,

= wielkosci miejscowosci,

= liczby piszacych w szkole.

Zauwaza sie, ze szoOstoklasisci z dysleksjg majg na ogdt nizsze wyniki od pozostatych
uczniow. Jedynie w zakresie pisania wypadli nieco lepiej. Jest to zwigzane z dostosowaniem
kryteribw oceniania zadan do dysfunkcji ucznidw. Uczniowie ze szkdt wiejskich we
wszystkich obszarach umiejetnosci osiagajg nizsze wyniki od ucznidw ze szkoét
zlokalizowanych w miastach. Uczniowie z duzych szkét (powyzej 100 ucznidw
przystepujacych do sprawdzianu) we wszystkich obszarach umiejetnosci osiggajg wyzsze
wyniki od uczniéw ze szkot matych i sSrednich.

14 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
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Sprawozdanie ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2004 roku w wojewddztwie warminsko-mazurskim

Wykres 8. Poziom opanowania umiejetnosci okreslonych obszarami standardéw wymagan
egzaminacyjnych z uwzglednieniem dysleksji rozwojowej

1
0,9 -
0,8 1
0,7 -
0,6
0,5 -
0,4
0,3
0,2
0,11

0,81

0,77

tatwosé

czytanie pisanie rozumowanie korzystanie z wykorzystywanie
Buczniowie z dysleksjag W pozostali uczniowie wiedzy w praktyce

Wykres 9. Poziom opanowania umiejetnosci okreslonych obszarami standardéw wymagan
egzaminacyjnych z uwzglednieniem wielkosci miejscowosci

0,710,72

czytanie pisanie rozumowanie korzystanie z wykorzystywanie
informaciji wiedzy w praktyce
Bwies B miasto do 20 tys. Omiasto 20-100 tys. B miasto pow. 100 tys.

Wykres 10. Poziom opanowania umiejetnosci okreslonych obszarami standardéw wymagan
egzaminacyjnych z uwzglednieniem liczby piszgcych

091 790.810.820,81 0,760,76

0,670’710’71

0,7 1 0,65

0,510,51

0,460,46

fatwosé
o
[¢)]
‘

czytanie pisanie rozumowanie korzystanie z wykorzystywanie
informacji wiedzy w praktyce

Bdo 35 ucz. W 36-100 ucz. [@3101-200 ucz. Opow. 200 ucz.
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Sprawozdanie ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2004 roku w wojewodztwie warminsko-mazurskim

Ponizej przedstawiono analize wynikéw w poszczegdlnych obszarach umiejetnosci: czytanie,
pisanie, rozumowanie, korzystanie z informacji i wykorzystywanie wiedzy w praktyce.

2.5.1. Czytanie

W zakresie Czytania sprawdzono:

e odczytywanie tekstow popularnonaukowego i uzytkowego,
e odczytywanie tekstu literackiego,

e rozumienie pojecia przenosni.

Wykres 11. Rozktad czestosci wynikow uzyskanych przez ucznidw za zadania z obszaru
Czytanie

30

251 254
25

20 18,6

15

—

procent
N
N

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
punkty

Széstoklasisci w wysokim stopniu opanowali umiejetnos¢ czytania. Okoto 80% z nich
uzyskato co najmniej 8 punktow na 10 mozliwych. Rozktad wynikow jest zdecydowanie
przesuniety w strone wynikow wysokich.

2.5.2. Pisanie

W zakresie Pisania sprawdzono:
redagowanie opowiadania odtworczego,
redagowanie ogtoszenia,

celowe stosowanie srodkéw jezykowych,
przestrzeganie norm gramatycznych,
przestrzeganie norm ortograficznych,
przestrzeganie norm interpunkcyjnych.

Wykres 12. Rozktad czestosci wynikow uzyskanych przez uczniéw za zadania z obszaru
Pisanie
30

25

20 |
146 128 151
15 |

procent

9,3
10 4 8,9

19 19
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Sprawozdanie ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2004 roku w wojewodztwie warminsko-mazurskim

Rozktad wynikéw jest wyraznie przesuniety w strone wynikdw wysokich, co oznacza, ze
uczniowie dobrze poradzili sobie z zadaniami. Ponad potowa piszgcych uzyskata co najmniej
9 punktow na 12 mozliwych. Najczestszy wynik to 10 punktéw.

2.5.3. Rozumowanie

W zakresie Rozumowania sprawdzono:

e rozpoznawanie charakterystycznych cech obiektow przyrodniczych,

e umieszczanie dat w przedziatach czasowych,

e opisywanie sytuacji przedstawionej w zadaniu za pomocg wyrazenia arytmetycznego,
diagramu stupkowego,

e ustalanie sposobu rozwigzywania zadania.

Wykres 13. Rozktad czestosci wynikow uzyskanych przez uczniéw za zadania z obszaru
Rozumowanie

30

25
19,2
20 1 17,1
*GC: 15,5
8 15 1 12,8
5 10,4
10 - 8,6 74
4,8 4,5
5 j l
0 - l
0 1 2 3 4 5 6 7 8

punkty

Rozkfad jest wyraznie przesuniety w strone wynikéw niskich, co oznacza, iz szdstoklasisci
mieli trudnoéci z zadaniami z zakresu rozumowania. Okoto 70% z nich uzyskato co najwyzej
4 punkty na 8 mozliwych. Najczestszy wynik to zaledwie 2 punkty.

2.5.4. Korzystanie z informaciji

W tym zakresie sprawdzono:
e postugiwanie sie zrédtami informacii.

Wykres 14. Rozktad czestosci wynikow uzyskanych przez uczniéw za zadania z obszaru
Korzystanie z informacji

60 56,9

50
40
30
20 12,1
10

procent

0 1 punkty 2

Uczniowie dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi te umiejetnosc¢. Wiekszosc
z nich uzyskata maksymalng liczbe punktow.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy 17
lipiec 2004



Sprawozdanie ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2004 roku w wojewodztwie warminsko-mazurskim

2.5.5. Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

W zakresie Wykorzystywania wiedzy w praktyce sprawdzono:

e rozwigzywanie probleméw praktycznych z  wykorzystaniem wiasnosci  figur
geometrycznych,

e rozwigzywanie problemoéw praktycznych z wykorzystaniem obliczen dotyczacych
dtugosci, pieniedzy, czasu,

e rozwigzywanie problemoéw praktycznych z wykorzystaniem obliczen dotyczacych pola,

e rozwigzywanie problemow praktycznych z wykorzystaniem obliczeh dotyczacych wagi.

Wykres 15. Rozktad czestosci wynikow uzyskanych przez uczniéw za zadania z obszaru
Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

30

20 4 17,8 18,3

0 1 2 3 punkty 4 5 6 7 8

Rozktad wynikoéw jest przesuniety w strone wynikéw niskich, co oznacza, ze uczniowie mieli
trudno$ci z zadaniami sprawdzajgcymi te umiejetnosé. Zdecydowana wiekszos¢ uzyskata co
najwyzej 4 punkty. Najczestszy wynik to 3 punkty na 8 mozliwych.
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Sprawozdanie ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2004 roku w wojewodztwie warminsko-mazurskim

Tabela 14. Stopien opanowania poszczegoélnych umiejetnosci sprawdzanych zestawem
zadan Chleb

Numer zadania

Sprawdzana umiejetnos¢

Maksymalna

tatwosé dla

z wykorzystaniem obliczen dotyczacych wagi

liczba punktéw | wojewddztwa
Czytanie 0,81
1.2.3.10., 14. _Od_czytywanle tekstow popularnonaukowego 5 0,83
i uzytkowego
17.,18.,19.,20. |Odczytywanie tekstu literackiego 4 0,84
15. Rozumienie pojecia przenosni 1 0,56
Pisanie 0,68
2|1 sll(ﬁ/lt?\?;‘ Redagowanie opowiadania odtwérczego 5 0,79
22 (kryteria: I,Il) |Redagowanie ogtoszenia 2 0,68
21 (kryterium V) |Celowe stosowanie srodkéw jezykowych 1 0,50
21 (kryterium VI) |Przestrzeganie norm gramatycznych 1 0,42
2212(;1?:;?2#””%\1”)); Przestrzeganie norm ortograficznych 2 0,68
21 (kryterium VIIl) |Przestrzeganie norm interpunkcyjnych 1 0,55
Rozumowanie 0,43
5., 23 (kryterium I) Rozpozngwame charakterystycznych cech obiektow 2 0,67
przyrodniczych
4. Umieszczenie dat w przedziatach czasowych 1 0,48
Opisywanie sytuacji przedstawionej w zadaniu
11, 12., 25. za pomocg wyrazenia arytmetycznego, diagramu 3 0,33
stupkowego
24 (kryteria: I, 1)  |Ustalanie sposobu rozwigzania zadania 2 0,32
Korzystanie z informacji 0,72
23 (kr;t?e'r’ium Il Postugiwanie sie zrodtami informaciji 2 0,72
Wykorzystywanie wiedzy w praktyce 0,48
Rozwigzywanie probleméw praktycznych
8. . o 1 0,64
z wykorzystaniem wiasnosci figur geometrycznych
Rozwigzywanie probleméw praktycznych
6. 9., 13. z wykorzystaniem obliczen dotyczacych diugosci, 3 0,63
pieniedzy, czasu
24 (kryteria: I, IV) Rozwazywam_e problgmoyv praktycznych 2 0.28
z wykorzystaniem obliczen dotyczacych pola
7., 24 (kryterium V) Rozwigzywanie probleméw praktycznych 2 0.38

Przyjeto, ze uczniowie opanowali dang umiejetnosc, jezeli jej tatwos¢ wynosi co najmniej
0,70. Pola tabeli z takimi wartosciami wskaznika zostaty wyréznione.

W stopniu zadowalajacym uczniowie opanowali umiejetnosci tylko z obszaréw: czytanie,
i korzystanie z informacji. W zakresie rozumowania i wykorzystywania wiedzy w praktyce
zadna z umiejetnosci nie zostata opanowana w stopniu zadowalajgcym. Najwiekszg trudnosé
sprawito uczniom rozwigzywanie probleméw praktycznych z wykorzystaniem obliczen
dotyczacych pola.
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3. Analiza odpowiedzi uczniow

3.1. Latwosé zadan

Wykres 16. Latwos¢ zadan /arkusz S-A1-042/

1 q0;9
0,9
0,8
0,7
0,6
0,5
0,4
0,3
0,2
0,1

0

o 0,89 0,89 0,920,92

fatwosc

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

zadania

Tabela 15. Pogrupowanie zadah ze wzgledu na ich tatwos¢

tatwos¢ | od 0do 0,19 | od 0,20 do 0,49 od 0,50 do 0,69 od 0,70 do 0,89 od 0,90 do 1,00
. zadania . zadania umiarkowanie ) zadania bardzo
Opis bardzo trudne zadania trudne trudne/tatwe zadania fatwe fatwe
2., 3.,9.,,10., 14.
Numery 4,,6.,11.,24., |5.,7.,8., 12,13, 15, A ! !
zadan - 75, 21, 16., 17., 18., 22., 1,19, 20
23.
Liczba 0 5 7 10 3
zadan
Liczba
punktow 0 9 p. 15p. 13 p. 3p.

Test Chleb nie zawierat zadan bardzo trudnych. 52 % stanowity zadania tatwe i bardzo tatwe,
mozna byto za nie zdoby¢ 40% punktow. Zadan trudnych i umiarkowanie trudnych byto 12,
mozna byto za nie otrzymac 60% mozliwych do zdobycia punktow.
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3.2. Analiza zadan zestawu Chleb

Na nastepnych stronach przedstawiono tre$¢ zadan wraz z komentarzem, dotyczacym
badanych umiejetnosci i udzielanych odpowiedzi.

3.2.1. Zadania zamkniete

W zadaniach zamknietych (od 1. do 20.) nalezato wybra¢ jedng sposréd czterech
odpowiedzi: A, B, C lub D. Za kazde zadanie mozna byto otrzyma¢ 1 punkt. Analiza btednych
odpowiedzi moze by¢ wskazéwkg dla nauczyciela do dalszej pracy.

Zadania zamkniete omowiono wedtug nastepujgcego schematu:
- tresg,
- sprawdzana umiejetnosc,
- poprawna odpowiedz,
- wykres przedstawiajgcy procent uczniéw wybierajacych poszczegdlne odpowiedzi
(poprawna odpowiedz zastata oznaczona gwiazdka),
- omoéwienie wynikéw uzyskanych przez uczniéw.

Tekst I (dotyczy zadan: 1., 2., 3. i 4.)

Dzieje chleba, stanowigcego podstawe naszego codziennego pozywienia, siegajg czasow
prehistorycznych. Juz ludzie epoki kamiennej piekli na rozgrzanych kamieniach pfaskie
placki z rozdrobnionych ziaren wymieszanych z woda.

Starozytni z wypiekania chleba uczynili sztuke. Egipcjanie odkryli drozdze i wynalezli piec
chlebowy. Grecy wypiekali ponad 70 gatunkoéw pieczywa. W Rzymie, gdzie w |w. p.n.e.
istniato 300 piekarn, wynaleziono mtyn wodny i udoskonalono piece chlebowe.

W sredniowiecznej Polsce uprawiano rézne zboza: zyto, proso, owies, jeczmien,
pszenice. Ziemie pod uprawe orano radtami lub ptugami. Dojrzate zboza scinano sierpami.
Do rozcierania ziaren na make stuzyly zarna. Od XIlI wieku w réznych czesciach Polski
stopniowo upowszechniaty sie mtyny i zaczeto sie rozwija¢ piekarskie rzemiosto. Najstarszy
w Polsce cech piekarzy zatozono w Krakowie w 1260 roku na mocy przywileju ksiecia
Bolestawa Wstydliwego.

Na podstawie: Ewa Sabelanka, W encyklopediach nie znajdziecie, Poznan 1981.

: Zadanie 1.

IEEE NN NN SN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN EEEEEEEEEEEEEEEEEN

Tresé
Historia chleba siega czaséw
A. nowozytnych. B. sredniowiecza. C. prehistorycznych. D. starozytnosci.

Sprawdzana umiejetnos¢
odczytanie tekstu popularnonaukowego

Zadaniem ucznia byto odnalezienie w tekscie informacji o tym, jakich czasow siega historia
chleba.

Poprawna odpowiedz
C. prehistorycznych.

Udzielajgc odpowiedzi na pytanie uczeh powinien wiedzie¢, ze pojawiajace sie w poleceniu
stowo historia nalezy rozumieé jako wyraz bliskoznaczny do wyrazu dzieje. Wtedy bez trudu
mogt odnalez¢ w tekscie zdanie: ,Dzieje chleba (...) siegajg czaséw prehistorycznych.”
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Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi
Procent uczniow

100 Zadanie to okazato sie dla uczniow bardzo tatwe. Zdecydowana
80 - wiekszos¢ udzielita poprawnej odpowiedzi. Nieliczni wskazali
60 btedng odpowiedz: A. nowozytnych. Wedtug nich historia chleba
40 - toczy sie do czasow nowozytnych, prawdopodobnie nie uwzglednili
20 | znaczenia stowa siega. Ci, ktorzy wskazali odpowiedz:
0. B.  Sredniowiecza, zle odczytali informacje z  tekstu

A B C D popularnonaukowego. W $redniowieczu bowiem w Polsce zaczeto

sie rozwija¢ piekarskie rzemiosto. Takze btedna byta odpowiedz:

D. starozytnosci, z tekstu bowiem wynika, ze w starozytnosci udoskonalono wypiekanie
chleba.

Tres¢
Piec chlebowy wynaleziono w
A. Egipcie. B. Polsce. C. Grecji. D. Rzymie.

Sprawdzana umiejetnos¢
odczytanie tekstu popularnonaukowego

Zadanie polegato na odnalezieniu w tekscie informaciji, gdzie wynaleziono piec chlebowy.

Poprawna odpowiedz
A. w Egipcie.

Odpowiedz na pytanie zawarta byta w zdaniu: ,Egipcjanie odkryli drozdze i wynalezli piec
chlebowy.” Po wyszukaniu tej informacji nalezato tylko wiedzie¢, ze Egipcjanie to mieszkancy
Egiptu.

Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi
Procent uczniéw

100 Zadanie okazato sie tatwe dla uczniow. Wiekszos¢ udzielita
80 | poprawnej odpowiedzi. Sposréd btednych odpowiedzi najczesciej
60 - wskazywane byto stwierdzenie, ze piec chlebowy wynaleziono

w Rzymie. Btad wynikat stad, iz w tekscie znajdowata sie
40 . . : .  Np
20 informacja: ,W Rzymie (...) udoskonalono piece chlebowe”. Nieliczni

uczniowie wskazywali odpowiedz: B. w Polsce. Ostatni akapit tekstu
zrodtowego dotyczyt Polski, ale nie bylo tam wzmianki
o0 wynalezieniu pieca chlebowego. Rzadko wskazywano tez btedng
odpowiedz: C. w Grecji, poniewaz z tekstu wynika, ze Grecy
wypiekali ponad 70 gatunkéw pieczywa.

0
A B C D
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Zadanie 3. :
Tresé

Do rozcierania ziaren zb6z stuzyty

A. radta. B. sierpy. C. zarna. D. ptugi.

Sprawdzana umiejetnos¢
odczytanie tekstu popularnonaukowego

Zadaniem ucznia byto odnalezienie informaciji, co stuzyto do rozcierania ziaren zboz.

Poprawna odpowiedz
C. zarna.

Wszystkie uzyte w odpowiedziach narzedzia wystgpity w tekscie, jednak tylko zarna stuzyty
do rozcierania ziaren na make.

Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi
Procent uczniow

100 Zadanie okazato sie tatwe dla uczniéw. Wiekszos¢ wybrata
80 poprawng odpowiedz. Najczesciej popetnianym btedem byto
60 | wskazywanie odpowiedzi: B. sierpy. W tekscie jest informacja:
40 ,Dojrzate zboza scinano sierpami.” Najprawdopodobniej uczniowie,

ktérzy wybrali odpowiedz B, nie odréznili znaczenia stéw: Scinanie
201 i rozcieranie. Czasem wskazywano odpowiedzi: A. radfa lub

0- D. ptugi, mimo iz z tekstu jasno wynikato, ze radta i ptugi stuzyty do
A B C D  orania ziemi pod uprawe.

Tresé

Pierwszy polski cech piekarzy powstat w
A. pierwszej potowie XII wieku.

B. drugiej potowie Xl wieku.

C. pierwszej potowie XIII wieku.

D. drugiej potowie XIII wieku.

Sprawdzana umiejetnos¢
umieszczanie daty w przedziale czasowym

Zadanie ucznia polegato na odnalezieniu w tekscie zrodtowym daty powstania pierwszego
polskiego cechu piekarzy (1260 rok), a nastepnie okresleniu wieku i jego potowy.

Poprawna odpowiedz
D. drugiej potowie XlII wieku.
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Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi
Procent uczniow

100 Zadanie okazato sie trudne dla uczniéw. Niespetna potowa sposrod
80 nich wykonata je bezbtednie. Co czwarty uczen podawat
60 odpowiedz: A. pierwszej potowie Xl wieku. Wydaje sie, ze
40 uczniowie ci nie odnalezli w tekscie daty, skupili sie jedynie na
20 poczatku zdania: ,Od XII wieku w réznych czesciach Polski...” i stad

0 mogt wynikac ich bfgd. Uczniowie wskazujgcy odpowiedz: B. drugiej

A B Cc D pofowie Xll wieku, btednie okreslili wiek, ale potrafili wskazac,

w ktorej jego potowie miato miejsce przedstawione wydarzenie.

Uczniowie, ktérzy wybrali odpowiedz: C. pierwszej potowie Xl wieku, dobrze okreslili wiek,

ale nie potrafili wskaza¢ jego potowy. Zadanie dobrze rdznicowato ucznidow. Potowa
szostoklasistéw z nizszymi wynikami wskazata btedng odpowiedz A.

Tres¢
Pedy zbdz sg zakonczone kiosami lub wiechami. W ktosach kwiaty, a potem ziarna,

osadzone sg wprost na todydze. W wiechach znajdujg sie na koncach rozgatezien.

Najblizej mtyna rosnie zboze tworzace wiechy. Ktére to zboze?

A | ’ B.

e

7775

o T
o

—

&&g
A

NN

jeczmien

==

Sprawdzana umiejetnos¢
rozpoznawanie charakterystycznych cech obiektow przyrodniczych

Uczen na podstawie opisu oraz rysunkoéw kwiatostanéw powinien wskazac¢ zboze tworzace
wiechy.

Poprawna odpowiedz
B. owies.

Sposréd czterech zbdz przedstawionych na rysunkach, jedynie owies tworzy wiechy.
Kwiatostany pozostatych zb6z (zyta, pszenicy i jeczmienia) to ktosy.
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Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi
Procent uczniow

100 Zadanie byto dla uczniéw umiarkowanie trudne. Niewielu ponad
80 potowe piszacych rozpoznato wieche. Prawie jedna pigta uczniow
60 wskazata odpowiedz: A. Zyto. Znacznie mniej ucznidw udzielito
40 odpowiedzi: D. jeczmiern, mimo ze oba te zboza majg bardzo
20 podobne kiosy. Czes$¢ ucznidw wybrata odpowiedz: C. pszenica.
0 Stosunkowo czeste udzielanie btednych odpowiedzi moze
A B C D $wiadczy¢é o ich wybieraniu bez analizowania zamieszczonego
opisu.
Tres¢
Z mtyna do piekarni jest 150 m. lle to centymetréw na planie w skali 1 : 50007
A.3 B.2 C.10 D.7,5

Sprawdzana umiejetnosé
wykonywanie obliczen dotyczacych dtugosci

Uczen powinien obliczy¢ odlegto$¢ na planie miedzy mtynem a piekarnig, majac dang
odlegtos¢ w terenie i skale planu.

Poprawna odpowiedz
A. 3.

Zadanie mozna byto rozwigza¢ mnozac odlegtos¢ w terenie wyrazong w centymetrach przez
skale planu.

Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi
Procent uczniow

100 Zadanie byto dla uczniéw umiarkowanie trudne. Tylko potowa z nich
80 poprawnie je rozwigzata. Obliczenia zapisywane przez ucznidéw na
60 marginesie lub w brudnopisie, swiadczg o braku umiejetnosci
40 przeliczania odlegtosci w terenie na odlegtos¢ na planie. Uczniowie
20 zapisywali rézne dziatania (np. 1,5:5=7,5) i prawdopodobnie na ich
0 podstawie wskazywali odpowiedz.
A B C D
LR R R R R R A e A A e A A R R A e A AR A AR A R A A R R AR A A A e A AR A AR A A AR A AR A A AR AR AR AEEEREEEEEEEEEEEE .
LB ettt e e e e e e e e nn e e e nn e e e nne e el
Tresé

Chleb wazy o 30 procent wiecej niz wzieta do wypieku maka. lle wazy chleb upieczony
z 5 kg maki?
A. 5,30 kg B. 6,50 kg C. 5,15 kg D. 3,50 kg
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Sprawdzana umiejetnos$¢
wykonywanie obliczen dotyczgcych wagi

Zadaniem ucznia byto wykonanie obliczen procentowych dotyczacych wagi.

Poprawna odpowiedz
B. 6,50 kg

Uczen powinien obliczy¢ 30% wagi uzytej maki (5 kg) i wynik doda¢ do wagi tej maki.

Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi
Procent uczniow

100
80 | Zadanie okazato sie umiarkowanie trudne dla uczniéw. Niewielu

60 - ponad potowe rozwigzato je poprawnie. Niektorzy uczniowie wyrazili

procent za pomocg utamka dziesietnego i dodali do wagi uzytej
40 I maki, uzyskujac wynik 5,30 kg (odpowiedz A). Czesé piszacych

201 prawdopodobnie popetnita btgd rachunkowy obliczajagc procent

liczby (otrzymali 0,15 kg zamiast 1,50 kg) i wskazata odpowiedz:

A B C D (C. 515kg. Uczniowie, ktérzy odjeli 30% wagi maki zamiast je
dodac¢, wybrali odpowiedz: D. 3,50 kg.

Tres¢

Cztery prostopadtoscienne foremki do pieczenia majg takg samg wysokosc¢. Najwiecej ciasta
chlebowego zmiesci sie do foremki, ktérej podstawa ma wymiary

A.25cm x 20 cm B.20 cm x 30 cm C.15cm x 30 cm D.25cm x 25 cm

Sprawdzana umiejetnos¢
wykorzystanie w sytuacji praktycznej wtasno$ci figur geometrycznych

Uczen powinien wybra¢ foremke do pieczenia, do ktorej zmiedci sie najwiecej ciasta
chlebowego, czyli prostopadtoscian o najwiekszej objetosci.

Poprawna odpowiedz
D. 25cm x 25 cm

Wykorzystujac informacje podang w zadaniu, ze wszystkie foremki majg takg samag
wysokos¢, nalezato wskaza¢ foremke o najwiekszym polu powierzchni podstawy.

Wyboru poprawnej odpowiedzi mozna byto dokona¢ po obliczeniu pdl prostokgtow
o podanych wymiarach lub wykorzystujac wtasnosci prostokatow: prostokaty A i C majg
jeden bok krétszy niz bok prostokata B, a zatem mniejsze pola; prostokat D ma wieksze pole
od prostokata B, gdyz jest kwadratem o takim samym obwodzie.
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Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi

Procent uczniow

100
80

60
40 -
20
0 4

D*

Zadanie byto dla ucznidw umiarkowanie trudne. Wiekszos¢
szostoklasistéow wskazata wiasciwg foremke. Czes$¢ ucznidw
wybrata odpowiedz: B. 20 cm x 30 cm. Nieliczni uczniowie wskazali
odpowiedz A. 25¢cm x 20 cm lub C. 15 ¢cm x 30 cm.

S NN NN NN NN NN E NN NN NN NSNS NN NS NEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE

: Zadanie 9.

Tres¢
Uczniowie kupili na biwak 3 jednakowe bochenki chleba. Zaptacili za nie razem 4,05 zt. Po
namysle postanowili dokupi¢ jeszcze 2 takie same bochenki. lle jeszcze bedg musieli
doptacié?

A1

,35 zt

B. 2,70 zt C.6,75z D. 8,10 z

Sprawdzana umiejetnos¢
wykonywanie obliczen pienieznych

Nalezato obliczy¢, ile trzeba zaptaci¢ za dwa bochenki chleba, majac dany koszt zakupu
trzech bochenkow takiego chleba.

Poprawna odpowiedz

B. 2,70 zt

Aby rozwigzac to zadanie, wystarczyto kwote 4,05 zt podzieli¢ przez 3 i pomnozy¢ przez 2.

Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi

Procent uczniow

100
80

60 -
40 -

20

0 1

Zadanie byto dla uczniow tatwe. Prawie trzy czwarte z nich dobrze

je rozwigzato. Czes$¢ ucznidw wskazata odpowiedz: A. 1,35 zt, czyli

cene jednego bochenka. Ci, ktérzy obliczyli taczny koszt zakupu
chleba (pieciu bochenkow), wybrali odpowiedz: C. 6,75 zt.
Uczniowie, ktérzy odpowiedzieli: D. 8,10z, prawdopodobnie

zrozumieli, ze kupiono dwa razy wiecej chleba i kwote 4,05 z

pomnozyli przez 2.
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Tekst Il (dotyczy zadan: 10., 11.i 12.)
Kacper kupit chleb, ktory byt pokrojony na réwnej wielkosci kromki i miat dtugi okres
przydatnosci do spozycia. Oto etykieta z opakowania tego chleba:

4 Chleb zytni N

Masa netto: 500 g 100 g chleba zawiera przecigtnie:

Liczba kromek: 10 32,2 g \é\{e?klowodanéw,

0 . : iatka,

Najlepiej spozyc¢ przed 31. 01. 2004 r. 15 g tuszczu,

Wartos¢ energetyczna 100 g chleba: 154 kcal 9,0 g btonnika.
\ %

Zadame 1 0 ......................................................................................... :

Tres¢

Chleb zostat kupiony 30. 09. 2003 r. lle miesiecy najdtuzej mozna go byto przechowywaé
zgodnie z zaleceniem na etykiecie?
A.3 B.4 C.7 D.8

Sprawdzana umiejetnos¢
odczytywanie tekstu uzytkowego

Uczen powinien ustali¢ czas przechowywania produktu na podstawie informacji odczytanych
z etykiety.

Poprawna odpowiedz
B. 4

Miedzy datg zakupu chleba, czyli 30.09.2003 r., a datg przydatnosci do spozycia podang
na etykiecie, tzn. do 31.01.2004 r., uptywajq cztery miesigce: pazdziernik, listopad, grudzien
i styczen.

Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi
Procent uczniow

100 Zadanie byto dla uczniéw tatwe. Wiekszo$¢ prawidtowo ustalita
80 uptyw czasu. Ci, ktorzy nie uwzglednili stycznia, wybrali odpowiedz:
60 - A. 3. Czes$¢ ucznidéw prawdopodobnie obliczyta uptyw czasu miedzy
40 - 31 stycznia a 30 wrzesnia tego samego roku i dlatego wskazywane
20 byty odpowiedzi C. 7i D. 8.
0 1
A B C D
........................................................................................................ .
: Zadanie 11. :
Tres¢
Ktére wyrazenie prowadzi do obliczenia wartosci energetycznej 1 kromki kupionego chleba?
A. 154:100 B. 500:10 C. (154-5):10 D. (154-10):5
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Sprawdzana umiejetnos¢
opisywanie sytuacji przedstawionej w zadaniu za pomocg wyrazenia arytmetycznego

Uczen na podstawie informacji z etykiety powinien wskaza¢ wyrazenie arytmetyczne
prowadzace do obliczenia wartosci energetycznej czesci produktu.

Poprawna odpowiedz
C. (154-5):10

Do rozwigzania tego zadania konieczne byto znalezienie na etykiecie informacji o wartosci
energetycznej 100 g chleba (154 kcal), masie kupionego chleba (500 g) i liczbie kromek
w opakowaniu (10).

Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi
Procent uczniow

100 Zadanie byto dla ucznidow trudne. Tylko co trzeci uczen wskazat
80 - wiasciwe wyrazenie arytmetyczne. Najczesciej wybierali wyrazenie
60 - A. 154:100 przedstawiajgce wartoS¢ energetyczng jednego grama
40 chleba. Liczna grupa ucznidow wskazywata wyrazenie pozwalajgce
20 | obliczy¢ mase jednej kromki chleba — odpowiedz B. 500:10.
0- Najmniej piszacych wybrato odpowiedz D. (154-10):5.
A B C D

Tres¢
Ktory diagram ilustruje zawartos¢ substancji odzywczych w kupionym chlebie?
A. B. C. D.

masa [g] masa [g] masa [g] masa [g]
150 150 150 150
100 100 100 B 100
50 ~ |—| 50 1 50 - 50 -

1.2 3 4 1 2 3 4 1.2 3 4 1.2 3 4

Oznaczenia: 1 - weglowodany, 2 —biatko, 3 —tluszcze, 4 — btonnik.

Sprawdzana umiejetnos¢
opisywanie za pomocq diagramu sytuacji przedstawionej w zadaniu

Uczen na podstawie informacji z etykiety powinien wskazaé diagram stupkowy ilustrujgcy
zawarto$¢ poszczegodlnych sktadnikow w produkcie.

Poprawna odpowiedz
A.
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Z opisu zamieszczonego pod diagramami wynika, ze cyfrg 1 oznaczono stupek
przedstawiajgcy zawartos¢ weglowodandw, a z informacji umieszczonych na etykiecie
wynika, ze weglowodandw jest w chlebie najwiecej. Ponadto btonnika (cyfra 4) jest wiecej niz
biatka (cyfra 2). Obliczenie masy poszczegdlnych sktadnikéw w 500 gramach chleba nie byto
konieczne.

Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi
Procent uczniéow

1:8 Zadanie byto dla uczniéw umiarkowanie trudne, niewielu ponad
60 potowe wskazato wtasciwy diagram. Moze to swiadczy¢ o tym, ze

uczniowie mieli trudnoséci z przeanalizowaniem informacji zawartych
40 na etykiecie i porownaniem ich z wysokosciami poszczegdlnych
28 stupkoéw na diagramach.

A B C D

: Zadanie 13.

Tres¢

Po $niadaniu, zwykle dwadziescia po siddmej, Michalina wysypywata ptakom okruszki
chleba. Ktéregos dnia zrobita to dopiero za dwanascie dziewigta. O ile pdzniej niz zwykle
ptaki dostaty okruszki?

A. 1 godz. 28 min B. 1 godz. 32 min C. 2 godz. 8 min D. 2 godz. 32 min

Sprawdzana umiejetnos$¢
wykonywanie obliczen dotyczacych czasu

Zadaniem ucznia byto obliczenie dtugosci przedziatu czasowego.

Poprawna odpowiedz
A. 1 godz. 28 min

Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi
Procent uczniow

100 . - . . .
Zadanie byto dla uczniow fatwe. Dla nielicznej grupy osoéb
80 utrudnieniem mogto by¢ stowne podanie godzin, miedzy ktorymi
60 nalezato obliczyé uptyw czasu. Cze$¢ ucznidw mogta godzine za
40 dwanascie dziewiata zinterpretowaé jako 8° (i udzielié odpowiedzi:
20 B. 1 godz. 32 min) lub tez jako 9'? (i udzieli¢ odpowiedzi: C. 2 godz.
0 8 min). Jesli uczen obliczyt uplyw czasu miedzy godzing 6%

A* B C D agodzing 9% to wskazat odpowiedz: D. 2 godz. 32 min.
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: Zadanie 14.

Tresé
Chleb otaczano w Polsce od niepamietnych czaséw niemal religijng czcig i wielkim
szacunkiem. Gdy przypadkiem upadt na ziemie, podnoszono go i przepraszajgc — catowano.
Kromke chleba dawano przy rozstaniu jako znak btogostawienstwa na droge i zapowiedz
szczesliwego powrotu. Chlebem i solg witato sie i wita po dzien dzisiejszy dostojnych i mitych
gosci oraz nowozencdéw na progu ich mieszkania. Chlebem czestuje sie ubogich,
skrzywdzonych, zebrzacych. Trafit tez chleb do wielu przystéw i porzekadet, np. Chleb
najmocniej wigze, Gdzie chleb i woda, tam nie ma gtoda.
Na podstawie: Maria Lemnis, Henryk Vitry, W staropolskiej kuchni, Warszawa 1980.

Tekst mowi o

A. smaku i gatunkach chleba.
B. tradycjach i zwyczajach.
C. znaczeniu przystéw.

D. wierzeniach religijnych.

Sprawdzana umiejetnos¢
odczytywanie tekstu popularnonaukowego

Po uwaznej lekturze nalezato okresli¢ tematyke przeczytanego tekstu.

Poprawna odpowiedz
B. tradycjach i zwyczajach.

Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi
Procent uczniéow

100

80 1 Zadanie okazato sie fatwe dla uczniéw. Wiekszos¢ sposrod nich nie
60 1 miata trudnosci z okresleniem tematyki przeczytanego tekstu.
40 Najczesciej popetnianym btedem (zwlaszcza w grupie ucznidéw
20 Zz nizszymi wynikami) byt wybér odpowiedzi: D. wierzeniach
0 religijnych. W pierwszym zdaniu jest jedynie wzmianka o tym, ze

A B Cc D chleb otaczano niemal religijng czcig, jednak tych stéw nie mozna

odnies¢ do catego tekstu, a postgpit tak co pigty uczen.

Sporadycznie wybierano odpowiedz: A. smaku i gatunkach chleba. W tekscie zrédtowym ani

razu nie wspomina sie o smaku i gatunkach chleba. Réwnie rzadko wskazywano:

C. znaczeniu przystow. Wprawdzie w zakonczeniu tekstu przytoczono dwa przystowia, ale
nie objasniono ich znaczenia.

Tres¢

W ktérym przystowiu wystepuje uosobienie?
A. Nic po chlebie, kiedy brak zebow.

B. Chleb pracq nabyty jest smaczny i syty.
C. Gtodnemu chleb na mysili.

D. Chleb ptacze, gdy go darmo jesc.
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Sprawdzana umiejetnos$¢
rozumienie pojecia przenosni

Zadaniem ucznia byto rozpoznanie, w ktorym z czterech podanych przystow wystepuje
uosobienie.

Poprawna odpowiedz
D. Chleb ptacze, gdy go darmo jesc.

Aby wykonaé¢ polecenie, nalezy wiedzie¢, ze uosobienie to nadanie cech ludzkich
przedmiotom, roslinom, zwierzetom i zjawiskom przyrody. Pfacz jest cechg ludzka, wiec jesli
zostata ona nadana chlebowi, mamy do czynienia z uosobieniem.

Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi
Procent uczniéw

128 Zadanie okazato sie umiarkowanie trudne dla uczniow. Okoto
60 potowa sposrdéd nich potrafita bezbtednie wskazaé przystowie,

w ktérym wystepuje uosobienie. Najczesciej wybierang biedng
40 odpowiedzig byta: C. Gfodnemu chleb na mysli. Uczniowie nie
28 zrozumieli znaczenia przystowia — czesto myslimy o tym, czego

nam brakuje. Najprawdopodobniej myslenie skojarzyli z chlebem,
A B C D" anie z gtodnym. Stosunkowo czesto wybierano tez btedng

odpowiedz: B. Chleb pracg nabyty jest smaczny i syty. By¢ moze
uczniowie wybierajacy te odpowiedz pomysleli, iz to chleb jest syty czyli najedzony.
Natomiast sens przystowia nalezy rozumie¢ tak: najbardziej cieszy nas to, co zdobyliSmy
wiasng praca. Najrzadziej wybierano btedng odpowiedz: A. Nic po chlebie, kiedy brak zebow.
Prawdopodobnie uczniowie, ktorzy tak postgpili, nie zrozumieli sensu przystowia i brak
zebow potraktowali jako ceche ludzka nadang chlebowi.

Tekst Il (dotyczy zadan: 16., 17., 18., 19., 20. i 21.)

Kamienny chleb
(1) Na oknie bochen chleba lezat napoczety,
Na lisciu kapuscianym, pulchny i pekniety.
(2) Szedtdrogg gtodny. Staje. Prosi gospodyni:
.Dajcie mi kromke, kromka ubytku nie czyni.
(3) Jestem gtodny, od wczoraj bez chleba i wody”.
»A c0z to, czy chleb pieke dla czyjej wygody?
(4) Nie dam wam, ani mysle dla was wstawac z fawy! —
Fukneta gospodyni. — Poszedt, jaki zwawy!”
(5) Za chwile sama sobie chleb ukroi¢ wstaje,
Ale n6z w chleb nie wchodzi, krajac sie nie daje.
(6) Na oknie zamiast chleba zwykty kamien lezy,
Cho¢ jeszcze wczoraj ciasto rozczyniata w dziezy*.
Anna Kamienska

* dzieza — duze drewniane naczynie do przygotowywania ciasta na chleb
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: Zadanie 16.

Tresc

Celem zamieszczonego pod wierszem przypisu jest
A. wskazanie zrodet informacji zawartych w tekscie.
B. skomentowanie opisanych w utworze wydarzen.
C. objasnienie znaczenia uzytego w wierszu wyrazu.
D. zwrdcenie uwagi na poprawnos¢ zapisu wyrazu.

Sprawdzana umiejetnosé
postugiwanie sie zrédtem informacji

Zadanie sprawdzato umiejetnos¢ postugiwania sie przypisem.

Poprawna odpowiedz

C. objasnienie znaczenia uzytego w wierszu wyrazu.

Stowo dzieza jest dzisiaj rzadko uzywane, dlatego wymaga objasnienia.

Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi

Procent uczniow

100
80
60
40
20

0

A B C D

Zadanie okazato sie tatwe dla uczniéw. Tylko co czwarty uczen nie
potrafit go wykona¢. Sposréd niepoprawnych odpowiedzi
najczesciej wybierano: B. skomentowanie opisanych
w utworze wydarzern. Prawdopodobnie nie wszyscy uczniowie
rozumieja, co to znaczy skomentowac. Wybranie odpowiedzi:
A. wskazanie zrddet informacji zawartych w tekScie, moze
Swiadczy¢ o tym, Zze uczniowie nie wiedzg, czym sg zrodta
informacji. Rzadko wybierana byta odpowiedz: D. zwrdcenie uwagi

na poprawno$¢ zapisu wyrazu.
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: Zadanie 17.
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Tres¢

W ktorej zwrotce wiersza rzeczywisto$¢ przemienia sie w basn?

A 2

B.3 C. 4 D.5

Sprawdzana umiejetnos¢
odczytywanie tekstu poetyckiego

Zadaniem ucznia byto dostrzezenie, w ktorej zwrotce wiersza rzeczywistos¢ przemienia sie

w basn.

Poprawna odpowiedz
D. 5

Aby wykona¢ zadanie, nalezato uwaznie przeczyta¢ caty wiersz, a nastepnie odroznic

elementy realistyczne

od elementow basniowych. Przemiana rzeczywistosci w basn

nastgpita w pigtej zwrotce: chleb, ktérym gospodyni nie podzielita sie z potrzebujgcym,

zamienit sie w kamien.
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Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi
Procent uczniow

100 Zadanie okazato sie tatwe dla uczniéw. Jednak nie wszyscy wybrali
80 witasciwg odpowiedz. W zwrotce drugiej, trzeciej i czwartej sg
60 1 opisane zdarzenia: drogg idzie gtodny, przystaje, prosi gospodynie
40 - o kromke chleba, gospodyni odmawia. To moze zdarzyC sie
20 + w rzeczywistosci. Nie nalezato zatem wskazywaé odpowiedzi: A, B,
0 C.

Tresé

Chleb w wierszu zamienit sie w kamien, poniewaz
A. lezal na oknie i sczerstwiat.

B. gospodyni odmowita go gtodnemu.

C. gospodyni Zle rozczynita ciasto.

D. zostat za wczesnie napoczety.

Sprawdzana umiejetnos¢
odczytywanie tekstu poetyckiego

Zadaniem ucznia byto wykazanie sie umiejetnoscig rozumienia tresci wiersza.

Poprawna odpowiedz
B. gospodyni odmoéwita go gtodnemu.

Warunkiem udzielenia poprawnej odpowiedzi byto uwazne przeczytanie i zrozumienie
wiersza.

Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi
Procent uczniéw

128 | Zadanie okazato sie tatwe dla uczniow. Tylko co pigty szostoklasista
nie poradzit sobie z nim. Najczesciej wybierang btedng odpowiedzig

60 byta odpowiedz: A. lezat na oknie i sczerstwiat. Najprawdopodobniej
40 1 odpowiadali tak ci, ktérzy nie zrozumieli basniowego charakteru
20 zamiany chleba w kamien. Nieliczni wybrali odpowiedz:
0 - C. gospodyni zle rozczynita ciasto. Na ten temat nie byto zadnej

A B C D wzmianki w tekscie. Roéwnie mata grupa ucznidw wybrata
odpowiedz: D. zostat za wcze$nie napoczety, chociaz moment
ukrojenia chleba nie miat zadnego wptywu na jego przemiane w kamien.
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Tres¢

Ktore okreslenia charakteryzujg gospodynie — bohaterke wiersza?
A. Uczynna, zmeczona, gtodna.

B. Pracowita, zapobiegliwa, uprzejma.

C. Zaradna, goscinna, zwawa.

D. Skapa, nieuzyta, opryskliwa.

Sprawdzana umiejetnos¢
odczytywanie tekstu poetyckiego

Zadaniem ucznia byto scharakteryzowanie postaci wystepujacej w wierszu.

Poprawna odpowiedz
D. Skapa, nieuzyta, opryskliwa.

Po przeczytaniu wiersza uczen powinien umiec¢ scharakteryzowac jego bohaterke. Zadanie
polegato na wybraniu trzech trafnych okreslen. Jesli nawet jedno z nich byto btedne, nalezato
odrzuci¢ catg odpowiedz. Gospodyni z wiersza byta skgpa (nie podzielita sie chlebem),
nieuzyta (nie chciato jej sie wstaé z tawy), opryskliwa (fukneta).

Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi
Procent uczniow

100 Zadanie byto bardzo fatwe dla ucznidow. Tylko uczniowie z niskimi
801 wynikami  wskazywali btedne odpowiedzi. Nie zauwazyli
60 1 w poszczegoélnych  odpowiedziach  eliminujacych  okreslen:
40 4 A. uczynna, B. uprzejma, C. goScinna. Uwazne odczytanie wiersza
20 | pozwolito stwierdzi¢ z catg pewnoscig, ze gospodyni nie mozna tak
0- scharakteryzowac.
A B C D
Zadan|e20 ......................................................................................... :
Tres¢

Jakie pouczenie wyptywa z wiersza Anny Kamienskiej?
A. Trzeba sie dzieli¢ z potrzebujgcymi.

B. Nie warto prosi¢ o pomoc i wsparcie.

C. Powinno sie przyjmowa¢ okazang pomoc.

D. Nie nalezy pokazywa¢ obcym swego dobytku.

Sprawdzana umiejetnos$¢
odczytywanie tekstu poetyckiego

Zadaniem ucznia byto odczytanie pouczenia wyptywajgcego z wiersza.

Poprawna odpowiedz
A. trzeba sie dzielic z potrzebujgcymi.
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Po uwaznej lekturze wiersza uczen powinien wywnioskowaé, ze gospodyni nie podzielita sie
chlebem i dlatego zostata ukarana.

Wyniki

Wybieralnos¢ odpowiedzi
Procent uczniéw

100
80 Zadanie okazato sie bardzo tatwe. Uczniowie nie mieli problemu
z odczytaniem pouczenia wyptywajgcego z wiersza Anny
60 L . o . :
Kamienskiej. Zdecydowana wiekszos¢ udzielita poprawnej
40 G T o
odpowiedzi. Niewielu wskazato btedne odpowiedzi. Nie zrozumieli,
20 ze zamiana chleba w kamien jest karg za to, ze gospodyni nie
0

podzielita sie z potrzebujacym.
A B C D

3.2.2. Zadania otwarte

W zadaniach otwartych (od 21. do 25.) uczeh musiat zapisa¢ odpowiedZz w wyznaczonym
miejscu.
Zadania otwarte oméwiono wedtug nastepujgcego schematu:

- tresé;

- sprawdzane umiejetnosci;

- przyktadowa poprawna odpowiedz ucznia;

- kryteria i zasady przyznawania punktow;

- tatwos¢ czynnosci badanych zadaniem;

- rozktad wynikow, czyli procent ucznidéw, ktorzy uzyskali dang liczbe punktow za to
zadanie (w stupku odpowiadajgcym wynikowi O punktéw, wyodrebniono procent
uczniéw, ktorzy opuscili zadanie, tzn. nie podjeli proby jego rozwigzania);

- omowienie odpowiedzi udzielanych przez uczniéw.

SUE NN NN NN NN NN NN NS NN NN NN NN NN NN SN NN NN NN NN NSNS N NN NN NN NN NN NENEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEED

: Zadanie 21.

Tresé
Opowiedz swoimi stowami historie przedstawiong w wierszu Kamienny chleb. Uzyj wyrazéw
okreslajgcych charaktery i oceniajgcych zachowanie postaci.

Sprawdzana umiejetnos¢
pisanie opowiadania odtworczego

Uczen powinien napisa¢ opowiadanie przedstawiajgce historie z wiersza ,Kamienny chleb”
Anny Kamienskiej. W toku opowiadania nalezato scharakteryzowac lub oceni¢ bohateréw.
Sprawdzana byta umiejetnosé redagowania spoéjnej wypowiedzi, zachowujacej przyczynowo-
skutkowg zaleznos¢ miedzy zdarzeniami. Ocenie podlegato réwniez przestrzeganie norm
jezykowych, poprawnos¢ ortograficzna i interpunkcyjna. Za to zadanie piszacy mogt
otrzymac od 0 do 9 punktow.

Przykladowa wypowiedz ucznia
Pewnego dnia do domu skagpej kobiety przybyt biedny i gtodny mezczyzna.
Poprosit niemitg gospodynie o jedng, matg kromke chleba. Ona odmoéwita, poniewaz
nie chciata z nikim dzieli¢ sie tym, co wczoraj upiekta. Wyprosita biedaka. Po chwili
sama zapragneta skosztowac¢ swego chleba, lecz nie mogta go ukroi¢, gdyz zamienit
sie on w kamien.
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Kryteria i zasady przyznawania punktéw

Liczba
pkt.

Nr

stand.

I. Nawigzanie do sytuacji przedstawionej w wierszu

Przyznajemy punkt, jesli uczen choéby w czesci pracy nawigzat do tresci
wiersza.

0-1

2.1

Il. Realizacja tematu

Jezeli uczen opowiada cata historie, przyznajemy 1 punkt.

Uczen uwzglednia nastepujgce kluczowe wydarzenia: prosba gtodnego

o chleb, odmowa gospodyni, zamiana chleba w kamien (na oknie zamiast
chleba lezat kamien itp.).

Jezeli wypowiedz zawiera elementy charakterystyki (posredniej lub
bezposredniej) przynajmniej jednej postaci lub oceny jej zachowania,
przyznajemy 1 punkt.

Na punktacje nie majg wptywu dopisane przez ucznia wydarzenia,
sytuacje, ktore nie zmieniajq sensu historii, a tylko ,ubarwiajg” prace.

2.1

lll. Zachowanie spéjnosci wypowiedzi i przyczynowo-skutkowej
zaleznosci miedzy zdarzeniami

2.1

IV. Odtworzenie tresci swoimi stowami

Dopuszczalne jest zaczerpniecie z wiersza pojedynczych wyrazen lub
zwrotow. Sformutowania wprost zaczerpniete z wiersza nie mogg
stanowi¢ wiecej niz ok. V4 pracy.

2.1

V. Dobér srodkéw jezykowych

Uczen w toku opowiadania uzywa wyrazow lub sformutowan
okreslajgcych charaktery lub oceniajgcych zachowanie postaci.
Przyznajemy punkt, jesli uczen postuzyt sie co najmniej dwoma
okresleniami postaci (jednej lub dwoch).

Nie oceniamy, czy okreSlenia sq trafne w stosunku do tresci wiersza,
Jjednak ocena zachowania gospodyni wobec gfodnego musi by¢
negatywna.

2.3

VI. Poprawnos¢ jezykowa

Dopuszcza sie dwa btedy jezykowe.

Za btedy jezykowe nie nalezy uznawac form zaczerpnietych z wiersza,
np. ,prosi gospodyni”, ,ukroi¢ chleb”.

2.3

VII. Poprawnos¢ ortograficzna
Dopuszcza sie dwa btedy ortograficzne.

Uczen z dysleksija:
Zapis czytelny (mimo zaburzen graficznych).

2.3

VIIl. Poprawnosé¢ interpunkcyjna
Dopuszcza sie trzy btedy interpunkcyjne.

Uczen z dysleksja:
WypowiedzZ jest komunikatywna (mimo btedéw jezykowych).

2.3

Uwagqi ogélne:

Poprawnosc¢ jezykowa, ortograficzng i interpunkcyjng (kryteria VI, VII, VIII) punktujemy,

Jezeli uczen napisat co najmniej 5 petnych linijek tekstu (nie liczgc tytutu).

Jezeli uczen ogranicza sie wytgcznie do przepisania wiersza (lub jego fragmentu),

nie przyznajemy punktow za zadne kryterium.
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Wyniki
Rozktad wynikow

80 Obrak odpowiedzi
70 - @ podana odpowiedz

60 |
50 |
40
30 |
20

BN m
1 = R o I |
0p. 4 p. 5p. 6 p. 7 p. 8 p. 9p.

1p. 2p. 3p.

Zadanie byto dla uczniéw umiarkowanie trudne, bliskie poziomu zadan tatwych. Ponad
potowa ucznidw uzyskata co najmniej 7 punktow.

tatwos¢ czynnosci
0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1

L L L L L L I I I I

|. Nawigzanie do sytuaciji
przedstawionej w wierszu

0,93

Il. Opowiedzenie histrorii,
scharakteryzowanie bohateréw

I1l. Zachowanie zaleznosci miedzy
zdarzeniami

IV. Odtworzenie tresci wiersza swoimi
stowami

V. Dobranie $rodkéw jezykowych

VI. Pisanie poprawnie pod wzgledem
jezykowym

VII. Pisanie poprawnie pod wzgledem
ortograficznym

VIII. Pisanie poprawnie pod wzgledem
interpunkcyjnym

Nawiazanie do sytuacji przedstawionej w wierszu

Zdecydowana wiekszo$¢ uczniow otrzymata punkt za realizacje tego kryterium. Niezwykle
rzadko zdarzaty sie prace, ktére byty pisane na podstawie pierwszego lub drugiego tekstu
z arkusza.

Realizacja tematu

Wiekszos¢ ucznidw uwzglednita w wypowiedzi trzy gtéwne wydarzenia: prosbe gtodnego
o chleb, odmowe gospodyni, zamiane chleba w kamien. W toku opowiadania wystepowaty
elementy charakterystyki przynajmniej jednej postaci.

Czasami uczniowie pisali najpierw opowiadanie, a nastepnie oceniali charaktery
i zachowanie postaci, np.

Pewnego dnia gospodyni upiekta chleb. Drogg szedt gtodny. Poprosit o kromke
chleba. Gospodyni mu odmdéwita. Gdy sama chciata ukroi¢ sobie chleba, nie mogta
tego zrobic, bo chleb zamienit sie w kamien.

Moim zdaniem wedrowiec byt dobry, a gospodyni byta skgpa, samolubna, nie
miata serca. Jej serce byfo jak kamien.

Zdarzato sie tez, ze do tekstu opowiadania dopisywali wtasny komentarz, np.
Kobieta powinna ozenic sie z wedrowcem.
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Zachowanie spojnosci wypowiedzi i przyczynowo-skutkowej zaleznosci miedzy
zdarzeniami
Na ogot uczniowie otrzymywali punkt za realizacje tego kryterium. Zdarzaty sie jednak prace,
w ktorych uczen nie opowiadat o przebiegu zdarzen, a ograniczyt sie wytacznie do oceny
postaci, np.
Sadze, ze zachowanie gospodyni byto egoistyczne. Wedrowiec natomiast byt
uprzejmy. Potepiam zachowanie kobiety, a pochwalam zachowanie podréznika.

Odtworzenie tresci swoimi stowami

Wiekszos¢ ucznidw poradzita sobie z odtworzeniem tresci wiersza. W pracach pojawiaty sie
pojedyncze wyrazenia i zwroty zaczerpniete z tekstu. Rzadko spotykanym btedem byto
przepisywanie wiersza lub jego duzych fragmentow.

Sporadycznie zdarzato sie, ze uczniowie catkowicie zmienili historie przedstawiong
w wierszu, np.

Pewnego dnia kobieta piekta chleb w niedzielny poranek. Niedaleko jej domu
chodzit biedny i wygtodniaty cztowiek. Zwrécit sie o pomoc. Kobieta z checig przyjeta
go do domu. Nakarmita i napoita mezczyzne, pozniej data mu nowg odziez
i przygotowata nocleg. (...)

Dobér srodkoéw jezykowych

Potowa uczniéw trafnie dobrata wyrazy lub sformutowania okreslajgce charakter lub
oceniajgce zachowanie postaci. Najczesciej byta charakteryzowana gospodyni, uczniowie
korzystali z okreslen wymienionych w zadaniu 19. (skapa, nieuzyta, opryskliwa).

Poprawnos¢ jezykowa
Najmniej punktéw zdobyli uczniowie za przestrzeganie norm jezykowych. Duzo trudnosci
sprawiato im poprawne redagowanie konstrukcji sktadniowych, np.
Pewnego dnia pewna gospodyni...
Zamiast chleba kamien lezy, cho¢ wczoraj go jeszcze robita.
Gdy bochenek chleba lezat na oknie pulchny i pekniety.
Moim zdaniem kobieta, ktdra byta skgpa i nie chciata da¢ kromki chleba wedrowcowi,
ktory byt dla niej mity, ktory nie powiedziat nic ztego o gospodyni.
Uczniowie popetniali btedy w odmianie wyrazéw, np.
Gospodyni odmowita wedrowcu.
Poszedta sobie ukroi¢ kromke.
Za gorami, za lasami Zyta sobie gospodynia.
Szostoklasisci czesto uzywali stowa w niewtadciwym znaczeniu, zmieniali formy zwigzkow
frazeologicznych, np.
Nie chciata czestowac sie z obcym.
Gospodyni temu nie data chleba, bo byta skgpa.
Ustat i poprosit gospodynie, aby data mu chleba.
Przez jej skgpy czyn chleb zamienit sie w kamien.
Gospodyni postagpita bardzo skgpo.

Poprawnosé ortograficzna

Ponad potowa uczniéw zdobyta punkt za poprawnos$¢ ortograficzng. Opowiadanie byto
redagowane na podstawie wiersza, wiec mogli oni sprawdzi¢ pisownie réoznych wyrazéw
w tekscie zrodlowym. Do najczesciej popetnianych btedow nalezy zaliczy¢ brak g i e
w zakonczeniach czasownikow.

Poprawnosé interpunkcyjna

Nieco wiecej trudnosci sprawito uczniom przestrzeganie norm interpunkcyjnych. Popetniane
przez nich bfedy najczesciej wynikajg z nieumiejetnosci oddzielania przecinkiem zdan
sktadowych w zdaniu ztozonym, niestawiania kropki na korncu zdania i dwukropka przed
przytoczeniem cudzych stéw, np.
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Za chwile miata sobie sama ukroi¢ chleba_ ale, kroi¢ sie nie daje.

Ten wiersz moéwi o tym_ zeby sie dzielic...

Wedrowiec poszedt, wiec dalej, a gospodyni...

Wiec poszedt do okna i poprosit gospodynie aby data mu kawatek chleba_ bo nic
przez dwa dni nie jadt i nie pit.

Prosze da¢ mi kromke chleba — prosi biedak _

Wreszcie krzykneta_ Odejdz stgd!

U EE NN NI NN I NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN NN EENEEEEEEE

Tresé
W lokalnej gazecie z 31 marca 2004 roku ukazat sie nastepujacy artykut:

Niezwykte swietowanie

Juz za kilka dni mieszkancy Zytniewa i okolic bedg mogli podziwia¢ i smakowaé okoto
100 gatunkoéw roéznego rodzaju chlebowych wypiekéw. W sobote 5 kwietnia na zytniewskim
stadionie spotkajg sie mistrzowie piekarskiego zawodu z catego wojewddztwa, by
zaprezentowa¢ swoje wyroby na corocznej wystawie pod nazwg ,Chleb nasz powszedni”.
Niezwyktg impreze uatrakcyjnig liczne konkursy i wystepy zespotéw muzycznych.

Napisz krétkie ogtoszenie informujgce o wystawie zapowiedzianej w artykule.

Sprawdzana umiejetnos$¢
redagowanie ogtoszenia

Uczen powinien napisa¢ krotkie, spojne i zrozumiate ogtoszenie informujgce o wystawie
zapowiedzianej w artykule prasowym oraz umiesci¢ w nim wszystkie niezbedne informacje
(termin, miejsce, nazwe Ilub charakter wystawy). Praca powinna by¢ poprawna pod
wzgledem ortograficznym. Za te czynnosci uczen mogt otrzymac od 0 do 3 punktow.

Przyktadowe ogtoszenie ucznia

Uwaga!
Dnia 5 kwietnia 2004 roku na zytniewskim stadionie odbedzie sie wystawa chlebowych
wypiekéw pt. ,Chleb nasz powszedni”.
Serdecznie zapraszamy!
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- . . Liczba Nr
Kryteria i zasady przyznawania punktow pkt. | stand.
I. Zwieztos¢ i komunikatywnos¢ ogtoszenia 0-1 2.1

Tekst jest krétki, spojny, zrozumiaty, zawiera proste sformutowania —
dominuje w nim funkcja komunikatywna.
Przyznajemy punkt bez wzgledu na doktadnos¢ i kompletnos¢ informaciji.

ll. Umieszczenie w ogtoszeniu niezbednych informacji 0-1 2.1

Ogtoszenie zawiera wszystkie niezbedne informacje o wystawie
zapowiedzianej w artykule: termin (data), miejsce (stadion zytniewski lub
stadion w Zytniewie), nazwa lub charakter wystawy.

Jezeli uczen jako termin podaje tylko dzieh tygodnia, to nie przyznajemy
punktu.

Uwaga, rok nie jest konieczny.

lll. Poprawnos¢ ortograficzna 0-1 2.3

Dopuszcza sie jeden btad ortograficzny.
Btedy sprawdzamy zgodnie z wykazem.
Uczen z dysleksija:

Zapis czytelny (mimo zaburzen graficznych).

Uwagqi ogélne:

Nie przyznajemy punktow za zadne Kkryterium, jezeli uczen ogranicza sie wytacznie do
przepisania artykutu.

Wyniki
Rozktad wynikow
80 Obrak odpowiedzi
70 @ podana odpowiedz
60
50 -
40 |

30
20 -
10 1 .
g
0 p. 1p. 2p. 3p.

Zadanie okazato sie fatwe dla uczniéw. Ponad dwie trzecie sposrdod nich potrafito napisaé
ogtoszenie.

tatwosé czynnosci

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1
|. Pisanie w spos6b komunikatywny i
zwiezly 0’81
Il. Umieszczenie w ogtoszeniu
niezbednych informacji 0,55
I1l. Pisanie poprawnie pod wzgledem
ortograficznym 0,76
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Zwieztos¢ i komunikatywnos$é ogloszenia

Wiekszo$¢ uczniow zredagowata krotki, spojny, zrozumialy, zawierajgcy proste
sformutowania tekst ogtoszenia. Najcze$ciej popetniane btedy polegaty na zamieszczeniu
w ogtoszeniu zbyt wielu informacji, co powodowato zaktdcenie komunikatywnosci, np.

Za kilka dni w Zytniewie i w okolicy bedzie okoto 100 gatunkéw réznego rodzaju
chleba. Bedzie to wystawa pod hastem ,Chleb nasz powszedni”. Wszyscy
mieszkancy bedg mogli podziwia¢ i smakowac tych wypiekow. Ta uroczystoSc
odbedzie sie 5 kwietnia na zytniewskim stadionie. Bedg tam rowniez mistrzowie
w piekarstwie z catego wojewodztwa. Liczne konkursy i wystepy bedq uatrakcyjniaty
wystawe.

Umieszczenie w ogloszeniu niezbednych informacji

Ponad potowa uczniéw zamiescita w ogtoszeniu wszystkie niezbedne informacje o wystawie.

Niektérzy podawali niesciste informacje o miejscu wystawy (np. na stadionie lub

w Zytniewie). Zdarzato sie tez, ze w ogtoszeniu zamieszczali dwie ré6zne daty wystawy, np.

Dnia 31 marca 2004 roku na stadionie w Zytniewie odbedzie sie podziwianie i

smakowanie okoto 100 gatunkéw réznego rodzaju chleba. Zapraszamy na wystawe
5 kwietnia.

Nieliczni Zle odczytali artykut i napisali, ze na stadionie swoje wyroby prezentowali bedg

pitkarze. Zdarzaly sie prace nie na temat, ogtoszenia informowaty o meczu, o wystawie

obrazow lub samolotow.

Poprawnos¢ ortograficzna

Co piaty uczeh nie otrzymat punktu za przestrzeganie norm ortograficznych. Tekst
ogtoszenia byt krotki, byto ono redagowane na podstawie artykutu z prasy, wiec uczniowie
nie popetnili wielu btedow.

: Zadanie 23.

Tresé
Wsrdod podanych w ramce nazw roslin uprawnych odszukaj nazwy pieciu zboz. Nastepnie
podkredl je i wypisz w takiej kolejnosci, w jakiej wystapityby w stowniku lub encyklopedii.

groch, proso, ziemniaki, zyto, jeczmienh, rzepak, owies, buraki, pszenica
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Sprawdzane umiejetnosci
rozpoznawanie charakterystycznych cech obiektéw przyrodniczych
postugiwanie sie zrodtem informacji

Uczen powinien odszukaé nazwy pieciu zboz wsrod podanych w ramce nazw roslin,
a nastepnie utozy¢ je w porzadku alfabetycznym. Za to zadanie piszacy mogt otrzymaé od 0
do 2 punktéw.

Poprawne rozwigzanie

1. jeczmien

2. owies

3. proso

4. pszenica

5. zyto

L . . Liczba Nr
Kryteria i zasady przyznawania punktow pkt. | stand.

I. Rozpoznawanie nazw zb6z 0-1 3.6

Uczen podkresla lub wyréznia w inny sposob wszystkie nazwy zboz (i nic
wiecej). Punkt przyznajemy réwniez wtedy, gdy uczen zamiast podkresli¢ nazwy
zbdz, tylko je wypisuje (niekoniecznie w kolejnoéci alfabetycznej).

Il. Porzadkowanie wyrazéw w kolejnosci alfabetycznej 0-1 4.1
Uczen zapisuje w kolejnosci alfabetycznej pie¢ (lub wiecej) nazw roslin —
niekoniecznie nazw zbdz.

Wyniki
Rozktad wynikow

80 Obrak odpowiedzi
70 | B podana odpowiedz

60
50
40
30 -
20
10

N

0p. 1p. 2p.

Zadanie byto dla uczniow fatwe. Wiekszos¢ uzyskata za nie maksymalng liczbe punktéw.

tatwosé czynnosci
0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1

|. Rozpoznanie zb6z wéréd innych roslin 079
uprawnych s

Il. Porzadkowanie wyrazéw w kolejnosci 074
alfabetycznej ,

Uczniowie na ogot dobrze odszukali nazwy pieciu zb6z. Czestym btedem byto zaliczenie
rzepaku do zbdz lub wyliczenie tylko czterech zboz. Nieco wiecej trudnosci sprawito utozenie
wyrazéw w porzadku alfabetycznym. Tu zdarzata sie zamiana kolejnosci: proso, pszenica.
Czes$c¢ uczniow nie potrafita utozy¢ wyrazéw w kolejnosci alfabetycznej.
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Tresé
Dziatka ma ksztatt i wymiary podane na rysunku. Rolnik posiat na tej dziatce pszenice.
Z kazdego hektara zebrat 4,5 tony pszenicy. lle ton pszenicy zebrat z catej dziatki?

Zapisz wszystkie obliczenia. 1 hektar = 10 000 m?
250 m

400 m

450 m

Odpowiedz: Rolnik zebrat z calej dziakki .............. tony pszenicy.

Sprawdzane umiejetnosci
ustalenie sposobu rozwigzania zadania
wykonywanie obliczen dotyczgcych powierzchni i wagi

Nalezato obliczy¢é pole trapezu w metrach kwadratowych i wyrazi¢ je w hektarach,
a nastepnie obliczy¢ ilos¢ pszenicy zebranej z catej dziatki. Za zadanie mozna byto otrzymac
od 0 do 5 punktow.

Przyktadowe rozwigzanie
(250+450)-400:2=140 000
140 000m’=14ha
14-4,5=63
Odpowiedz: Rolnik zebrat z catej dziatki L83 tony pszenicy.

Kryteria i zasady przyznawania punktow Liczba | Nr
Y yprey P pkt. | stand.
l. Przedstawienie metody prowadzacej do obliczenia pola trapezu 0-1 3.8

Zapis dziatan lub innej metody prowadzacej do obliczenia pola trapezu tzn.,
ze gdyby zapisane dziatania byty wykonane lub gdyby nie byto ewentualnych
btedéw rachunkowych, to pole bytoby obliczone poprawnie.

Jezeli uczen ogranicza sie tylko do podania wzoru na obliczenie pola trapezu
bez powigzania oznaczen literowych z danymi z zadania, nie przyznajemy
punktu.

Il. Poprawne obliczenie pola trapezu 0-1 5.3
Jezeli uczen w wyrazeniu opisujgcym pole trapezu w jednej z danych pomylit
jedng cyfre , a obliczenia wykonat poprawnie, to przyznajemy punkt (pomimo
nieprzyznania punktu za kryterium |).
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lll. Zapis iloczynu: 4,5 x obliczone pole trapezu w hektarach 0-1 3.8

Jezeli uczen zapisuje iloczyn 4,5 x pole trapezu w metrach kwadratowych,
to punkt przydzielamy, jesli wynik mnozenia jest potem podzielony przez
10000.

Punkt przyznajemy niezaleznie od tego, czy pole trapezu zostato obliczone
poprawnie.

IV. Poprawna zamiana metrow kwadratowych na hektary 0-1 5.3
Jezeli uczen oblicza iloczyn 4,5 x pole trapezu w metrach kwadratowych, to
punkt przydzielamy, jesli wynik mnozenia jest potem poprawnie podzielony
przez 10000.

V. Poprawne wykonanie mnozenia 4,5 przez obliczone w hektarach 0-1 5.3
lub w metrach kwadratowych pole trapezu

Punkt przyznajemy niezaleznie od tego, czy pole trapezu zostato obliczone
poprawnie.

Uwaga dotyczaca pracy ucznia z dysleksja:
W kryteriach |, 11l i IV tacznie dopuszczamy 2 pomytki powstate przy przepisywaniu liczb:
mylenie cyfr podobnych w zapisie, przestawienie sgsiednich cyfr lub opuszczenie cyfry.

Uwagi ogdlne:

Jesli uczen poprawnie rozwiqzuje zadanie inng metodq niz wskazana w schemacie
punktowania, otrzymuje maksymalng liczbe punktow.

Jezeli uczen w ktéryms z etapbéw zadania stosuje inng poprawng metode rozwigzania, to nalezy
przyznac rownowaznag liczbe punktow.

Jesli uczen podaje tylko odpowiedz, nie otrzymuje punktow.

Wyniki
Rozktad wynikéw

80 Obrak odpowiedzi
70 - B podana odpowiedz
60 -
50 A
40 4
30 -
20 A
10 A

0 a

0p. 1p. 2p. 3p. 4 p. 5p.

Zadanie okazato sie dla uczniéw trudne. Az potowa z nich otrzymata 0 punktow. Wielu nie
podjeto préby rozwigzania. Tylko co pigty uczen uzyskat maksymalng liczbe punktow za to
zadanie.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy 45
lipiec 2004




Sprawozdanie ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2004 roku w wojewddztwie warminsko-mazurskim

tatwosé czynnosci
0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9

|. Ustalenie sposobu
obliczenia pola trapezu

1. Obliczenie pola trapezu

I1l. Ustalenie sposobu
. o " 0,34
obliczenia wielkosci plonu
IV. Postugiwanie sie 0,32

jednostkami pola

V. Obliczenie wielkos$ci plonu

Przedstawienie metody prowadzacej do obliczenia pola trapezu
Do obliczenia pola trapezu uczniowie najczesciej wykorzystywali wzor.

Niektorzy dzielili trapez na prostokat i trojkat, np.
250 m

400 m

450 m

albo przeksztatcali trapez na prostokat o takim samym polu, np.

250 m

400 m

400 m

450 m 350 m

a nastepnie obliczali pola otrzymanych figur.
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Pojawity sie rozwigzania, w ktorych uczniowie z trapezu zbudowali prostokat o polu
dwukrotnie wiekszym, np.

400 m

700 m

Wielu piszacych niedoktadnie pamietato wzory — zapomnieli, ze iloczyn sumy podstaw
trapezu i jego wysokosci (lub podstawy i wysokosci tréjkata) nalezy podzieli¢ przez 2. Czesé
szostoklasistow ma trudnosci ze stosowaniem wzoréw, np. zle podstawili dane liczbowe.
Zdarzato sie, ze uczen wykazat sie umiejetnoscig obliczania pola trapezu, ale we wzorze nie
wpisat nawiaséw, np.
250 +450-400 _ 700-400
2 2

Sporadycznie széstoklasisci wyznaczali pole liczac kwadraty o polu 1 ha, np.
250 m

400 m

450 m

albo obliczali powierzchnie odpowiadajacg jednej kratce na rysunku, np.
250:5=50
400 :8=50m
50 - 50 = 2500 m?
a nastepnie ustalali liczbe kratek wypetniajgcych trapez.
Proby wyznaczenia pola trapezu na podstawie liczby mieszczacych sie w nim kwadratow
jednostkowych, czesto konczyty sie niepowodzeniem ze wzgledu na to, ze zamieszczony
rysunek wykonany byt w skali.
Dos¢ liczna grupa uczniéw obliczata obwad trapezu, np.
250 + 400 + 450 + 450
albo dodawata lub mnozyta diugosci trzech bokow trapezu, np.
250 + 400 + 450
250 - 400 - 450
a otrzymany wynik traktowata jako pole trapezu wyrazone w metrach kwadratowych.

Poprawne obliczenie pola trapezu

Najwiekszg trudnos¢ przy wykonywaniu obliczen sprawito uczniom ustalenie liczby zer
koncowych i czesto zamiast oczekiwanego wyniku 140 000 m? zapisywali 14 000 m?.
Niektorzy uczniowie przedstawili poprawng metode obliczania pola trapezu, np.
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% . (250+450) - 400

ale w trakcie wykonywania obliczen ,zapominali” o czynniku + i otrzymywali wynik

280 000 m?.
Czes$¢ ucznidw konczyla rozwigzywanie zadania na tym etapie, traktujac pole trapezu
(najczesciej btednie obliczone) jako zebrany plon pszenicy, np.

250 + 400 + 450 + 450 = 1550

Odpowiedz: Rolnik zebrat z catej dziatki ....1550... tony pszenicy.

250 x 400 x 450 = 180 000 m*: 10 000 m* = 18
Odpowiedz: Rolnik zebrat z catej dziatki .....18..... tony pszenicy.

Poprawna zamiana metrow kwadratowych na hektary
Uczniowie, ktorzy poprawnie obliczyli pole trapezu, na ogét dobrze zamienili metry
kwadratowe na hektary. Trudno$ci z zamiang mieli zwykle ci uczniowie, ktérzy otrzymali
liczbe mniejszg od 10 000.
Niepokdj budzi fakt, ze wielu uczniéw nie radzi sobie ze stosowaniem jednostek. Czesto
dzielono liczbe metrow kwadratowych przez 1000 (lub przez inng potege 10) zamiast przez
10000, np.

140 000 m? = 14 000 ha
i popetniano btedy przy ustalaniu liczby zer, np.

14090
_AWO80A: | HRUBG
49

- w0
_4\a

Uzzywano niewlasciwego skrétu hektara (h zamiast ha) oraz pomijano wyktadnik w zapisie
m°.
Niektorzy prébowali wyrazi¢ dtugosci bokéw trapezu w hektarach, np.
250 m = 2,5 ha
lub metrach kwadratowych, np.

250 m = 250 000 m?

Zapis iloczynu: 4,5 x obliczone pole trapezu w hektarach
Uczniowie najczesciej obliczali plon mnozac pole trapezu przez liczbe 4,5.

Czes¢ uczniow obliczyta plon nie zapisujac tego iloczynu, np.

P =14 ha

1 ha — 4,5 tony

2 ha—9ton

4 ha— 18 ton

10 ha — 45 ton

18 + 45 = 63 tony
Niektorzy nie dokonali wczesniej zamiany metrow kwadratowych na hektary, dopiero iloczyn
4,5 x pole trapezu dzielili przez 10 000.
Niepokdj budza prace, w ktérych uczniowie pole trapezu dzielili przez 4,5.
Niektore prace $wiadczg o braku zrozumienia, czym jest plon, np.

14000m?
+4,500
18,500 185
Odpowiedz: Rolnik zebrat z catej dziatki ......70%.... tony pszenicy.
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Poprawne wykonanie mnozenia 4,5 przez obliczone w hektarach lub w metrach
kwadratowych pole trapezu
Wykonanie obliczeh w tej czesci rozwigzania byto dla uczniow trudne. Czesto popetnianym
btedem byto nieuwzglednienie w obliczeniach przecinka dziesietnego, np.

14 - 4,5 =630
Najwiecej trudnoséci przy obliczaniu wielkosci plonu mieli ci uczniowie, ktérzy uzyskali pole
trapezu mniejsze niz jeden hektar lub wyrazone niecatkowitg liczbg hektarow.
Zdarzaty sie omytki wynikajgce z nieuwagi, np.

14 - 4,5 = 63 ha zamiast 63 ¢
Wielu uczniéw niewtasciwie uzyto znaku réwnosci, np.

2ha=9t
lub

400 - 700 =280 000 : 10 000 = 28 ha : 2 = 14 ha

Czesto prace byly chaotyczne: uczen wykonywat wiele obliczen (potrzebnych
i niepotrzebnych), co utrudniato przesledzenie toku rozumowania. Czasami uczniowie mylili
sie, przepisujgc wynik obliczeh z brudnopisu do czystopisu. Wielu pozostawito obliczenia
w brudnopisie. Niektorzy zapisali obliczenia otdwkiem, a nastepnie wytarli je.

Tres¢

W piekarni byly sprzedawane tylko cate bochenki chleba. Bochenek wazy 0,8 kg. Piekarz
powiedziat, ze sprzedano 250 kg chleba. Zapisz obliczenia swiadczace o tym, ze piekarz nie
podat doktadnej wagi sprzedanego chleba.

Sprawdzana umiejetnos¢
opisanie sytuacji przedstawionej w zadaniu za pomocg wyrazenia arytmetycznego

Uczen powinien zapisaé obliczenia swiadczace o niedoktadnosci podanych danych. Za to
zadanie mogt otrzymac 0 lub 1 punkt.

Przyktadowe rozwigzanie
250 kg : 0,8 kg = 312,65

Liczba Nr
pkt. stand.

I. Zapisanie obliczen majacych na celu ustalenie liczby sprzedanych 0-1 3.5

bochenkéw chleba

Wynik obliczenia 250 : 0,8 nie jest liczbg catkowitg i cze$¢ catkowita tego

ilorazu jest obliczona poprawnie (dopuszczamy pomytki w czesci

utamkowej).

Punkt przyznajemy rowniez wtedy, gdy iloraz 250:0,8 nie jest

wyznaczony, ale z przedstawionych obliczen wynika, ze nie moze by¢

liczbg catkowita.

Jezeli oprécz obliczen oczekiwanych wystepujg zapisy $wiadczgce

0 bfednym rozumowaniu ucznia (np. 312,5 kg), nie przyznajemy punktu.

Kryteria i zasady przyznawania punktéw
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Wyniki
Rozktad wynikéw
80 Obrak odpowiedzi
70 4 @ podana odpowiedz
60 -
50
40 -
30
20 -
10 + .
0 ‘

0 p. 1p.

Zadanie byto dla széstoklasistow trudne. Zaledwie co czwarty uczen rozwigzat je poprawnie.
Niektorzy uczniowie nie podjeli proby rozwigzania zadania. Az 64% piszacych przedstawito
obliczenia swiadczgce o btednym rozumowaniu.
Najczesciej zapisywanym przez ucznidow dziataniem byto dzielenie, ktérego wynik (312,5)
jest niezgodny z informacja, ze w piekarni sprzedawane byty tylko cate bochenki.
Bardzo czesto uczniowie btednie interpretowali otrzymany wynik jako wage sprzedanego
chleba, a nie liczbe bochenkdw, np.

250 kg : 0,8 kg = 312,56 kg
Duze trudnosci sprawito uczniom ustalenie miejsca przecinka dziesiethego w dzielnej
i ilorazie, np.

250:0,8=250:8

250: 0,8 =2500: 80

250:0,8=25:8=3,125

250:0,8=2500:8=3125

250:0,8=2500:8=31,25
Warto zauwazy¢, ze pozostawienie przez ucznia liczby 3,125 (lub 31,25), jako koncowego
wyniku dzielenia, swiadczy¢é moze o tym, Zze uczniowie nie majg nawyku pamieciowego
szacowania wyniku i sprawdzania go: bochenek chleba wazy mniej niz 1 kg, zatem
3 bochenki waza mniej niz 3 kg, a tagczna waga sprzedanego chleba to 250 kg.
W wielu pracach wystgpity btedy swiadczace o braku umiejetnosci wykonywania dzielenia
sposobem pisemnym lub nieuwadze uczniéw, np.

_ 30425
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Niektorzy uczniowie probowali wykona¢ sposobem pisemnym dzielenie przez utamek
dziesietny. Najczesciej konczyto sie to niepowodzeniem, np.
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Niektorzy uczniowie 2Ie interpretowali wynik dzielenia, np.
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Czes¢ szostoklasistow obliczyta doktadng wage sprzedanego chleba, np.
0,8 - 300 = 240 kg

08-10=8
240 + 8 =248
08-2=1,6

248 + 1,6 = 249,6 kg lub 249,6 + 0,8 = 250,4
Odpowiedz: Piekarz sie pomylit o 0,4 kg chleba.

Pojawiaty sie rowniez prace swiadczace o niezrozumieniu zadania przez ucznia, np.

250 - 0,8 = 200 kg
Odpowiedz: Sprzedano 200 kg, a nie 250 kg chleba.

250:0,8=312,5
312,5- 0,8 = 250
Odpowiedz: Piekarz nie pomylit sie.
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250:0,8=0,25:8=0,3125
Odpowiedz: Doktadnie bochenek chleba wazyt 0,3125 kg.

250-0,8=24,2
Odpowiedz: Chleby sprzedane wazyty 24,2 kg.

3.3. Podsumowanie

Uwazna analiza wynikéw uzyskanych przez uczniow na sprawdzianie pozwala okreslic,
w jakim stopniu zostaty opanowane umiejetnosci opisane w standardach wymagan.

Tegoroczni széstoklasisci dobrze poradzili sobie z:

wyszukiwaniem informacji w tekscie popularnonaukowym,
odczytywaniem tekstu poetyckiego,

postugiwaniem sie zrodtem informacii,

pisaniem na temat,

wykonywaniem obliczeh dotyczacych pieniedzy i czasu.

Uczniowie mieli trudnosci z:

przetwarzaniem zawartych w tekscie zrodlowym informacji i wykorzystaniem ich do
rozwigzania zadania,

umieszczaniem daty w przedziale czasowym,

poprawnoscig jezykowg w pracach pisemnych,

przedstawianiem obliczen pozwalajgcych przesledzi¢ droge rozumowania.

Uwagi ogdlne:

1.

Procedury organizowania i przeprowadzania sprawdzianu i egzaminu gimnazjalnego
(zatacznik 5.1, punkt 12.) wymagaja, aby odpowiedzi byty zapisane w wyznaczonych
miejscach wytgcznie dtugopisem lub piérem. Mimo zamieszczenia na pierwszej stronie

arkusza (punkt 4.) takiej informacji, zdarzato sie, ze uczniowie pisali otéwkiem.

Zawarta w punkcie 8. na pierwszej stronie arkusza prosba o czytelny i staranny zapis
czesto byta przez uczniow lekcewazona. Wprawdzie nie poddano tego ocenie, jednak
nalezy stwierdzi¢, ze wielu ucznidow nie dba o estetyczny wyglad pracy. Formg
szczegoblnie wymagajgca starannego zapisu jest ogtoszenie. Powinno zmiesci¢ sie
w wyznaczonym polu tekstowym, a dodatkowo by¢ zapisane czytelnie, bez skreslen.
Uczniowie, ktérzy piszg najpierw wstepng wersje, a nastepnie ja poprawiajg, mogq
wykorzysta¢ w tym celu brudnopis. W zadaniach matematycznych niestaranny

i chaotyczny zapis utrudnia rzetelng ocene rozwigzania.
Przyktadowe niestaranne prace uczniowskie:

...........................................................................................................
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Odpowiedz: Rolnik zebrat z catej dziafki

Uczniowie popetniajg wiele btedow przy rozwigzywaniu zadan zamknietych. By¢ moze
bytoby mniej niepoprawnych odpowiedzi, gdyby starali sie rozwigzywac te zadania nie
tylko w pamieci. Przeciez przy zadaniach wymagajacych obliczen, mogqg je zapisywac
na marginesie lub pod zadaniem, a pracujgc z tekstem zrédtowym, mogq podkreslaé
i zaznaczac wybrane fragmenty.
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